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Hast Du schon einmal gezielt eine Anwendung genutzt, die auf KI beruht?
Einfachauswahl
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Weiß ich nicht

Nein

Ja

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Für welche Zwecke hast Du bislang Anwendungen von KI genutzt?
Mehrfachauswahl
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Keine der Antwortmöglichkeiten trifft zu

Ein anderer Zweck, und zwar:

Zum Klonen von Stimmen

Zur Erstellung von Videos

Zur Erstellung von Musik

Zum Erkennen und Markieren von Personen in Bildern

Zum Schreiben wissenschaftlicher Texte

Zum Vervollständigen von Sätzen

Zum Unterhalten

Zur Erstellung von Bildern

Zum Schreiben kreativer Texte

Zum Übersetzen

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Teilgruppe: Befragte, die schon einmal gezielt eine Anwendung genutzt haben, die auf KI beruht. n=734 



Warum hast Du bislang keine auf KI beruhende Anwendung genutzt?
Mehrfachauswahl

1%

16%

21%

24%

24%

47%
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Ein anderer Grund, und zwar:

Sorge vor Abhängigkeit von der Künstlichen Intelligenz

Sorge vor Missbrauch eingegebener Daten

Kein spezieller Grund

Kein Vertrauen in die Ergebnisse

Kein Bedarf

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Teilgruppe: Befragte, die angeben noch nicht gezielt eine Anwendung genutzt haben, die auf KI beruht. n=199 



In welchen Bereichen Deines Alltags nutzt Du bereits KI-gestützte Technologien?
Mehrfachauswahl
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Anderer Bereich, und zwar:

KI-Chatbots (z.B. ChatGPT) zum Verfassen von Texten oder Wissensfragen

Automatische Übersetzungsdienste (z.B. Google Translate, DeepL)

Online-Shopping und Werbung

Gesundheits-Apps und Wearables

Navigation und Verkehr (z.B. Google Maps, autonome Fahrzeuge)

Personalisierte Empfehlungen (z.B. Netflix, Spotify)

Sprachassistenten (z.B. Siri, Alexa)

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Teilgruppe: Befragte, die schon einmal gezielt eine Anwendung genutzt haben, die auf KI beruht. n=734 



Wie wichtig ist es Deiner Meinung nach, dass Menschen ein grundlegendes
Verständnis von KI haben? 
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1 - Überhaupt nicht
wichtig

2 - Nicht wichtig 3 - Eher nicht wichtig 4 - Eher wichtig 5 - Wichtig 6 - Sehr wichtig

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Wie würdest Du Deinen allgemeinen Kenntnisstand über KI einschätzen?
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1 - Sehr gering 2 - Gering 3 - Eher gering 4 - Eher umfassend 5 - Umfassend 6 - Sehr umfassend

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Was sind Deiner Meinung nach die größten Chancen/ Einsatzgebiete von KI? 
Mehrfachauswahl
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Andere, und zwar:

Ich sehe keine Chancen

Landwirtschaft

Personalisierte Empfehlungen im Online-Marketing und E-Commerce

Kunst, Musik und Design

Energieeffizienz und Umweltschutzmaßnahmen

Individualisierte Bildung und E-Learning-Ansätze

Autonome Fahrzeuge

Optimierung der Logistik und Lieferkettenmanagement

Kundenservice verbessern durch Chatbots und virtuelle Assistenten

Medizinische Diagnose und Behandlung

Sicherheit (Cyber Sicherheit, Bedrohungen erkennen)

Bild- und Spracherkennungstechnologien

Automatisierung von Aufgaben in der Industrie

Forschung und Entwicklung

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Was sind Deiner Meininung nach die größten Risiken/ Bedenken im
Zusammenhang mit KI? 
Mehrfachauswahl
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Andere, und zwar:

Ich habe keine Bedenken/sehe keine Risiken

KI-Algorithmen verstärken bestehende Vorurteile und Diskriminierungen

Fehlende Transparenz von KI-Entscheidungen

Rechtliche und ethische Fragen im Zusammenhang mit autonomen…

Mangelnde Haftung und Verantwortlichkeit bei KI-Fehlern

Verlust zwischenmenschlicher Beziehungen

Unzureichende Sicherheit vor Hackerangriffen auf KI-Systeme

Datenschutz- und Privatsphäre-Bedenken

Verlust von menschlicher Kreativität und Originalität

Verlust von Arbeitsplätzen

Außer Kontrolle geratene KI

Missbrauch von KI für gefälschte Inhalte und Fake News

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Wie stehst Du zum Einsatz von KI in sozialen Medien? Z.B. werten einige Anbieter
über KI-gestützte schon heute das Nutzungsverhalten der User aus, um 
Ansprache, Inhalte aber auch Werbung zu optimieren. 
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1 - Negativ 2 - Eher negativ 3 - Eher positiv 4 - Positiv

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Findest Du es legitim, dass Technik und KI-Anwendungen für den Krieg ebenfalls
über Crowdfunding mitfinanziert werden? 
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1 - Überhaupt nicht
legitim

2 - Nicht legitim 3 - Eher nicht legitim 4 - Eher legitim 5 - Legitim 6 - Sehr legitim

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Inwiefern stimmst Du den folgenden Aussagen zu?
Matrix
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39%
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Die Entscheidung über Leben und Tod, z.B. beim Einsatz einer Waffe auf ein
militärisches Ziel, darf - selbst im Krieg - nie alleine durch eine KI getroffen

werden.

Mein eigenes Geld würde ich über Crowdfunding einsetzen, um eine bestimmte
Kriegspartei mit Technik und KI-Anwendungen im Krieg zu unterstützen.

Die Zerstörungskraft eines Krieges nimmt durch neue Technik und KI-
Anwendungen eher zu.

Stimme überhaupt nicht zu Stimme nicht zu Stimme eher nicht zu Stimme eher zu Stimme zu Stimme voll und ganz zu

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Wie bewertest Du persönlich den Einfluss von KI auf den Arbeitsmarkt generell? 
Einfachauswahl
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Bin mir nicht sicher, welchen Einfluss KI hat

Positiver Einfluss (Schaffung neuer Jobs)

Negativer Einfluss (Arbeitsplatzabbau)

Neutraler Einfluss (keine signifikante Veränderung)

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Wie besorgt bist Du, dass eine KI in der Zukunft Deinen Job übernimmt?
Falls Du derzeit nicht berufstätig bist, denke an Deinen zuletzt ausgeübten
(oder potenziell zukünftigen) Job. 
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1 - Überhaupt nicht
besorgt

2 - Nicht besorgt 3 - Eher nicht besorgt 4 - Eher besorgt 5 - Besorgt 6 - Sehr besorgt

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Inwiefern stimmst Du den folgenden Aussagen zu?
Matrix
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Ich glaube, dass eine Beziehung mit einem Chatbot gleiche Qualitäten wie eine
menschliche Beziehung haben kann.

Ich kann mir auch eine Beziehung ohne körperliche Nähe vorstellen.

Ich hätte Verständnis, wenn ein Freund/eine Freundin mir erzählt, dass er oder
sie eine Beziehung mit einem Chatbot führt

Ich glaube, dass eine Beziehung mit einer KI echte Gefühle von Nähe und
Intimität hervorrufen kann.

Ich kann mir vorstellen, mich mit einer KI anzufreunden.

Ich achte auf einen freundlichen Umgangston, wenn ich mit einer KI interagiere.

Stimme überhaupt nicht zu Stimme nicht zu Stimme eher nicht zu Stimme eher zu Stimme zu Stimme voll und ganz zu

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Würdest Du Dich von Deinem/Deiner aktuellen Partner/in trennen, 
wenn die KI Dir ein besseres Match vorschlagen würde? 
Einfachauswahl
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Ja Eher ja Eher nein Nein Ich habe keine/n Partner/in.

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Glaubst Du, eine KI, die dieselbe Stimme und dasselbe Aussehen wie eine
verstorbene geliebte Person hat und durch deren Persönlichkeitsmerkmale
trainiert wurde, kann helfen, den Verlust dieser Person zu verarbeiten? 
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Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Hättest Du gerne einen Avatar von einem verstorbenen, geliebten
Menschen, mit dem Du Dich auch nach dessen Tod unterhalten könntest? 
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Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Würdest Du einen digitalen Avatar von Dir erstellen, mit dem Deine Angehörigen und Liebsten
kommunizieren könnten, wenn Du vielleicht früher aus dem Leben gehen musst? Könntest Du Dir 
konkret vorstellen, ihnen Dein digitales Ich als „lebendiges“ Andenken zu hinterlassen? 
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Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Würdest Du einen Film mit rein digital generierten Schauspieler*innen
anschauen? 
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Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Wie wichtig ist es Dir, dass in Filmen echte (d.h. keine digital generierten) 
Schauspieler*innen zu sehen sind? 

4%
5%

17%

23%

26%
25%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

1 - Überhaupt nicht
wichtig

2 - Nicht wichtig 3 - Eher nicht wichtig 4 - Eher wichtig 5 - Wichtig 6 - Sehr wichtig

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Würdest Du rein durch KI generierte Musik hören wollen? 
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Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Wie wichtig ist es Dir, dass echte Musiker*innen bei der Entstehung von 
Liedern beteiligt sind?
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Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Inwiefern stimmst Du den folgenden Aussagen zu?
Matrix

26%

15%

7%

1%

14%

13%

8%

3%

17%

17%

18%

9%

21%

25%

35%

18%

16%

20%

23%

30%

6%

9%

8%

39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ich finde es okay, wenn KI-Musik auch Preise / Auszeichnungen gewinnen
kann.

Wenn das System leicht nutzbar wäre, würde ich mit KI gerne eigene Musik
komponieren.

Ich glaube, dass sich langfristig durch KI-Musik in den Charts der
Musikgeschmack der Menschen ändern könnte.

Ich finde, durch KI generierte Musik muss auch als solche gekennzeichnet
werden.

Stimme überhaupt nicht zu Stimme nicht zu Stimme eher nicht zu Stimme eher zu Stimme zu Stimme voll und ganz zu

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Welche Branche aus Kunst und Kultur, glaubst Du, wird in der Zukunft am 
ehesten von KI maßgeblich beeinflusst (sodass z.B. bestimmte Berufe/Stellen
wegfallen und neue entstehen)? 
Mehrfachauswahl

0%

8%

13%

33%

35%

58%

59%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Andere, und zwar:

Keine davon

Theater

Kunst (Malerei etc.)

Literatur

Musik

TV/Film/Video

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Wie sinnvoll findest Du den Einsatz von KI in der Landwirtschaft?
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1 - Überhaupt nicht
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2 - Nicht sinnvoll 3 - Eher nicht sinnvoll 4 - Eher sinnvoll 5 - Sinnvoll 6 - Sehr sinnvoll

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 



Was glaubst Du, zur Lösung welcher globalen Probleme kann KI in Zukunft 
beitragen?
Mehrfachauswahl
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Sonstiges, und zwar:

Bevölkerungswachstum

Nichts davon

Armut

Kriege

Welthunger

Umweltverschmutzung

Klimawandel

Ressourcenknappheit

Krankheiten / Pandemien

Mobilität

Kriminalität

Verkehrssicherheit

Quelle: ZDF, KI – die neue Realität?, Repräsentative Umfrage unter jungen Erwachsenen (25–34 Jahre) in Deutschland. n = 1000. 
Feldzeit: 22.07.2024 – 28.07.2024. 
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